

在流失文物追索返还领域 《青岛建议书》发出中国声音

殖民背景流失文物保护与返还国际研讨会昨在青召开

本报6月20日讯 20日上午,亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议配套活动“殖民背景流失文物保护与返还国际研讨会”在山东青岛召开。研讨会由国家文物局、山东省人民政府共同主办,来自27个国家、2个国际组织及中国有关部委、高等院校、科研机构、文博单位的150位代表出席会议。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席并做主旨报告,山东省副省长邓云锋,山东大学校长李术才,青岛市副市长赵燕,泰国前副总理披尼,洪都拉斯文化、遗产和艺术部部长贝莱斯等致辞。国家文物局副局长解冰主持会议。

李群指出,本次研讨会聚焦保护与返还殖民背景或通过其他非正义、非道德方式离开原属国的文物,交流经验、凝聚共识,共同探索破解现有国际公约适用范围之外的历史上流失文物的返还难题,具有重要意义。他表示,中国积极响应国际社会去殖民化和推动道德性返还的努力,先后开展了八国联军侵华战争劫掠文物溯源研究、敦煌流失文物数字化复原项目,实现7件圆明园石柱回归原属地,推动国际法学界关注历史上流失海外中国文物的返还,探索多元争议解决方案。他呼吁国际社会深刻认识并积极纠正殖民掠夺的不公正性,倡导文物原属国与持有国以保障文物安全为前提,以溯源及流转历史研究与保护合作为基础,就返还开展对话,并在信息共享、科学研究、保护修复等方面开展多元长效合作,践行全球文明倡议,共同推动构建人类命运共同体。

研讨会发布了成果文件《关于保护和返还殖民背景下流失或通过其他非正义、非道德方式获取之文物的青岛建议书》。《青岛建议书》鼓励加强对话沟通,开展互动合作,就探索解决此类文物的保护与返还问题,提供公正、科学与可持续的方案。这是我国继2014年主导发布《关于保护和返还非法出境的被盗掘文化财产的敦煌宣言》后,再度在流失文物追索返还领域发出中国声音,为推动历史上流失文物的保护与返还创造有利的国际环境。

会议期间,来自英国、美国、挪威、德国和中国相关文博机构负责人与高校专家学者就文物溯源研究、保护与返还国际合作分享了各自的实践和认识。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞)

相关新闻

国家文物局接收子弹库帛书在美国流转物证

在青岛举办的“殖民背景流失文物保护与返还国际研讨会”上,国家文物局接收由美国芝加哥大学图书馆移交中方的长沙子弹库战国楚帛书第二卷和第三卷在美国流转的物证。

子弹库帛书是现已发现年代最早的帛书,也是在我国发现的首个典籍意义上的古书。子弹库帛书于1942年在湖南长沙子弹库楚墓遭非法盗掘时出土,1946年流转美国。

北京大学中文系李零教授自1980年起研究子弹库帛书,多次赴美参加子弹库帛书残片的揭剥工作,与美方专家共同开展帛书的保护和修复研究。国际著名汉学家、芝加哥大学夏德安教授,著名考古学家、加州大学洛杉矶分校罗泰教授,以及中国艺术史学家、香港大学李兆基考古学系教授等,都曾对子弹库帛书进行过研究。

中文字学家苏芳淑对李零开展子弹库帛书研究给予重要帮助,也是帛书回归中国的支持者。

在研讨会上,李零介绍,子弹库帛书包括《四时令》《五行令》《攻守占》,内容属于中国古代方术中数术书中的时令书。时令书与选择术有关,用于选择良辰吉日。中国古代时令书分两种:《四时令》是按四时四分一年十二月,配二十四节气,《五行令》是按五行五分一年十二月,配三十节气。战国秦汉,两种时令曾并行。

李零与夏德安、罗泰、苏芳淑在会上分别介绍了中美两国文博机构和学者合作开展子弹库帛书及其流转过程研究以及合作开展帛书揭剥、保护和修复的情况及成果。

贾小飞

展示传统与现代交织的城市魅力 青岛寻求文化遗产传承发展新突破

本报6月20日讯 6月19日至20日,亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议在山东省青岛市召开。作为本次会议的举办地,青岛城市底蕴浓厚,文化遗产保护一脉相承,展现出传统与现代交织的城市魅力。

青岛作为中国沿海重要中心城市、滨海度假旅游城市、国际性港口城市和国家历史文化名城,拥有5万余年的人类活动史、近7000年的农耕文化史。田单火牛阵、田横五百士、秦始皇三巡琅琊、徐福东渡等著名历史故事就发生在这里,崂山太清宫、天柱山摩崖石刻、八大关等文化胜迹荟萃,康有为、蔡元培、闻一多、老舍等一大批文化名人曾在此著书讲学,为青岛的文化底蕴增添了浓重一笔。这里还有胶州秧歌、胶东大鼓、崂山道乐的余音绕梁,胶州剪纸、传统锔艺、即墨花边的巧夺天工。文化遗产在展示城市文化底蕴,提升旅游品质,赋能人民幸福生活中呈现出愈发迷人的光彩。

近年来青岛高度重视文化遗产保护利用工作,坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,努力寻求文化

遗产传承发展新突破。目前,全市共有13条历史文化街区,550处文物保护单位,近20万件(套)可移动文物。市级及以上非物质文化遗产项目207项,其中国家级非遗项目16项,省级非遗项目72项。现有市级及以上非遗传承人123人,其中国家级非遗传承人5人,省级非遗传承人38人。

会议期间,特别举办了青岛文化遗产保护成果展,举办了非遗技艺体验、文创产品展示活动,邀请与会嘉宾与游客一起感受青岛持续推进文化遗产保护与传承的各项实践。“青岛非常美,不同历史时期有不同的风貌,都保存得非常好。”与会的洪都拉斯文化、艺术和遗产部部长贝莱斯分享了自己参观青岛老城区的感受,“青岛对于文化的保护、传承、发展所做的工作值得赞赏,希望青岛发展得越来越好。”

此次盛会的举办,是青岛加强与国内先进城市、亚洲各地间加强文化遗产保护交流与合作的绝佳机遇。青岛也将继续寻求文化遗产传承发展新突破,让文化遗产赋能美好生活,让青岛传统与现代交织的城市魅力更加迷人。

(记者 贾小飞)

青春不散场 梦想已起航

中国海洋大学2024届学生毕业典礼暨学位授予仪式举行



毕业“离歌”励志也深情

进入6月以来,毕业离歌隐隐奏响,海大学子们通过拍纪念照、制作毕业手册等方式为自己镌刻下校园中的难忘记忆。20日,毕业季氛围持续拉满,同学们相拥一同赶往体育馆参加学位授予仪式,他们的表情中有不舍,但更多的是踌躇满志。面对各路记者的镜头,他们没有羞涩躲闪,反而自信摆出各种pose,采访中聊到梦想更是意气飞扬、侃侃而谈。

毕业生的典礼“搭子”也颇具“看点”,除了朝夕相处的同学,家人们也成为毕业生的主要邀约对象。“今年我是和孩子一起‘毕业’,很想让她见证这个特别时

刻。”硕士毕业生刘同学专门带着自己即将上小学的女儿参加毕业典礼,她希望让孩子走进海大校园近距离感受这里浓厚的学术氛围,引导她树立远大目标。

不少参与活动的嘉宾、师生还在体育馆外邂逅了一场求婚仪式,“甜度”超标。“本硕博求学10年,我和女朋友也相爱相知走过10年。今天我正式毕业,决定在这个具有纪念意义的日子向女朋友正式求婚。”这段浪漫爱情故事的“男主角”是企业管理专业博士毕业生王业成,在师长、同窗的祝福声中,他单膝下跪为女朋友戴上求婚戒指,并分享了下个月两人即将走进婚姻殿堂的好消息。

毕业典礼正式开始前,来自鱼山、浮山、崂山三大校区的23名博士和硕士毕业生表演了暖场节目,演

唱了《篇章》《像你一样的朋友》《离别开出花》《最美的太阳》《我们都拥有海洋》5首歌曲,动人的旋律瞬间点燃了现场气氛,线上直播观礼人数也直线上升。

毕业典礼擦亮青春底色

毕业典礼上,校学位评定委员会主席、党委副书记、校长张峻峰以《赓续世纪海大精神 勇担强国建设使命》为题作讲话。他表示,在学校建校100周年之际,同学们即将开启新的征程。面向未来,希望同学们赓续世纪海大精神、勇担强国建设使命。要牢记创校宗旨,始终“应国家需要”,厚植家国情怀,夯实精神根基;要牢记价值追求,始终“崇尚学术”,追求真理,点亮人生智慧;要牢记校训精神,始终“取则行远”,脚踏实地,铸就进步阶梯。期待毕业生们从世纪海大的精神文化中汲取奋进力量,共同为强国建设、民族复兴作出无愧于时代的新的更大贡献。

随后,校友代表、中国科学院海洋研究所所长王凡发言回顾了母校求学期间诸多难忘回忆,并就“青年与创新”主题分享了感悟,他希望学弟学妹们不负时代所托,不负人生理想,“用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国”。研究生指导教师代表、海洋与大气学院院长林霄沛则寄语毕业生:守心,保持内心的清明和自律;明智,拥抱新事物,成为时代的弄潮儿;务实,以和平之心对待每一个当下;担当,以实际行动践行“国之大者”,让青春在奉献中熠熠生辉。

食品科学与工程专业博士研究生苏海鹏代表毕业生表达了对母校的感激之情和对未来的美好憧憬。他表示将传承科技报国的家国情怀和服务社会的理想信念,带着母校和老师的嘱托逐梦海洋。来自津巴布韦的毕业国际研究生代表马耶库·埃尔顿则表示,展望未来,只要保持激情和信念,就能够克服一切困难,实现自己的梦想。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰